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План-конспект урока английского языка в 6 классе

Тема: «Праздники»
Подтема: « Время праздников».

Цель: активизация изученной ранее лексики по теме «Праздники», ознакомление с новыми лексическими единицами по теме «Праздничные приготовления» (работа над словосочетаниями с глаголами to make и to do); развитие умений ознакомительного, поискового и изучающего чтения; развитие навыков распознавания и использования в речи грамматического времени Present Continuous в утвердительной форме; развитие навыков использования Present Continuous в связной монологической речи (описание воображаемых ситуаций); развитие умений письма (написание пригласительной открытки).
Тип урока: комбинированный.
Методы: словесный, практический, визуальный, наглядный.
Приёмы: беседа, объяснение учителя, просмотр учебной презентации.

Средства обучения: учебник, ноутбук, презентация по теме «Праздничные приготовления», картинки с изображением различных видов деятельности, видеозапись.

План урока

           I.      Организация урока (2 мин)

II.      Введение в иноязычную атмосферу. Беседа о праздниках. Описание картинок с использованием Present Continuous Tense (7 мин).
III.      Изучение нового материала. Ознакомление с новой лексикой по теме. Работа со словосочетаниями to make и to do (12 мин)

          IV.      Физкультминутка (2 мин)

VI. Развитие навыков чтения (8 мин)
VII. Грамматическая минутка (5 мин)

VIII. Развитие навыков письма (7 мин)

IX. Подведение итогов (1 мин)
X. Домашнее задание (1 мин)
Ход урока.

1. Организация урока. 
1) Приветствие. 

Teacher: Good morning, boys and girls!

Pupils:    Good morning, our teacher!

Teacher: Glad to see you!

Pupils:    Glad to see you, too!

Teacher: How are you?

Pupils:    Fine, thanks. And you?

Teacher: I’m fine, too. Sit down, please.

2) Объявление целей и задач урока.

Our today’s lesson is devoted to holidays. We will speak about holidays, discuss which of them are our favourite ones, remember grammar tense Present Continuous, read the text and learn how to write the invitation card for a holiday. So, let’s start. (Презентация, слайды 1, 2, 3).

2. Введение в иноязычную атмосферу. Беседа о праздниках. Описание картинок с использованием Present Continuous Tense.
Holidays are the happiest and the merriest time of the year. 

Do you like holidays?

There are a lot of holidays in a year. What holidays do you like best of all? Which of them is your favourite one?
Every person likes holidays. Why do you like holidays?
How do you prepare for the holidays?

Do you help your Mum to set the table for a holiday?

Do you usually invite guests for holidays? (Презентация, слайды 4, 5).

The words and phrases to help you:

fairy time – сказочное время
magic moments– волшебные мгновения
visit friends and relatives - навещать друзей и родственников

invite guests - приглашать гостей

have fun - весело проводить время
decorate the New Year Tree – украшать ёлку

set the table - накрывать стол
give presents - дарить подарки
get presents - получать подарки
Let’s look at these pictures and say what the children and adults are doing. Remember to use Present Continuous when you describe the action in the picture. For example: In the picture I can see a boy, he is playing...

(Презентация, слайд 6, 7).

3. Изучение нового материала. Ознакомление с новой лексикой по теме. Работа со словосочетаниями to make и to do.
(Презентация, слайд 8).

What’s the difference between “do” and “make”? 
We say “make” when we create something new with our hands and get a result, for example: make breakfast, make a cup of tea.  

We say “do” when we act, we fulfil some actions, for example:

do the housework, do shopping, do morning exercises.

 Let’s read phrases with make and do. (Дети читают выражения)

Now let’s open your books, page 46, ex.1a. Read the task and fill in “make” or “do”. 

Now describe the pictures using “make” or “do”.

(Выполняют упражнение устно).

4. Физкультминутка.
Now let’s move and remember some names of actions!

5. Развитие навыков чтения.
And now we are coming to reading. Now look at thr heading of the e-mail and say who is sending it to whom?

What is the e-mail about?

This e-mail is unusual because its paragraphs are mixed. Look at it attentively and put the paragraphs in the right order.
(Дети читают и переводят письмо вслух по очереди)

Can we guess who are the people in the pictures?

(Ответы детей)

Find a New Year’s greeting in the e-mail and read it aloud.

(Звучит ответ детей.)

6. Грамматическая минутка. Повторение времени Present Continuous Tense.
Today we speak a lot about the actions which are going now, at the moment of speaking. Do you remember which grammar tense is this? (Звучит ответ детей.) 
Yes, that’s right, it’s Present Continuous Tense. Now let’s practice the affirmative form of this tense. 

(Читают упражнение 4а, стр.47)

Now let’s remember the spelling rules of the –ing forms. (Упражнение 4c).

Let’s find the verb forms of Present Continuous in the e-mail (ex.3).

(Звучат ответы детей).
Look at Exercise 5. Let’s make sentences. What are those boys and girls doing? (Учащиеся описывают действия детей на картинке).

7. Развитие навыков письма.
Now we are going to learn how to write an invitation card for the party. Let’s learn the rules.
The rules:

first we should write the name of a person we address to;

then goes the text of the invitation, 

date and time,

address where to come,

special conditions for coming (fancy dress, etc)
e-mail for an answer to the letter.

RSVP means Répondez s'il vous plaît  (“Please answer”).

8. Подведение итогов. Выставление оценок.
Well, our lesson is coming to an end. 
Did you like it? What new things did you learn? 

You worked hard today and have good and excellent marks. (Учитель объявляет оценки и комментирует ответы детей.)

(Презентация, слайды 9).

9.  Домашнее задание.
Оpen your daybooks and write down your home task: 

Page 47, exercise 9 (to write), words 5a (to write into the vocabulary and to learn).

The lesson is over. Goodbye!
